

Справка о правозащитной работе ДР СОП в 2022 г.

В ДР СОП ведение правозащитной работы является одним из приоритетных направлений деятельности. В 2022 г. она включала в себя оказание бесплатной юридической помощи членам профсоюзов, досудебную и судебную защиту их прав. Целенаправленная работа велась в сфере взаимодействия ДР СОП с надзорными и контролирующими органами с целью защиты прав трудящихся. Уделялось достаточное внимание сотрудничеству с иными органами государственной власти и муниципальными образованиями.

Правовое сопровождение деятельности ДР СОП осуществляется юрисконсультом ДР СОП.

Важную роль в осуществлении правозащитной деятельности играет рассмотрение и согласование законопроектов в сфере охраны труда и трудовых отношений. Так, в отчетном периоде было согласовано более 20 законопроектов, в т.ч. таких как Закон РД «О внесении изменений в ст. 4 и 5 Закона Республики Дагестан «О профессиональных союзах», принят Народным Собранием РД 27 октября 2022 г., Закон РД «О внесении изменений в Закон Республики Дагестан «О Трехсторонней комиссии Республики Дагестан по регулированию социально-трудовых отношений» от 26 мая 2022 г., Постановление Правительства РД «О повышении заработной платы работников государственных учреждений РД» от 22 сентября 2022 г., Закон РД от 27.10.2022 г. № 83 «Об установлении на территории РД коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда на 2023 г.» и многие другие.

Немаловажным аспектом правозащитной работы является контроль за своевременностью выплаты заработной платы. В декабре 2022 г. ДР СОП способствовал решению обращений о невыплате заработной платы и стимулирующих выплат педагогическим работникам в ряде районов республики в связи с недополучением финансирования из бюджета. На 1 января 2023 года задолженность по заработной плате предприятий и организаций составила 17139,0 тыс. рублей.

Вопросы своевременной выплаты заработной платы, повышения социальных гарантий для работников не раз являлись предметом обсуждения на заседаниях Трехсторонней комиссии РД по регулированию социально-трудовых отношений. Для более эффективного функционирования Комиссии в 2022 г. по инициативе ДР СОП был создан Секретариат комиссии, который непосредственно занимается текущими вопросами.

По вопросам невыплаты заработной платы и стимулирующих выплат медицинским работникам было инициировано обращение ДР СОП в республиканскую прокуратуру и прокуратуры районов республики. Данное взаимодействие осуществляется в рамках Соглашения, действующего между ДР СОП и прокуратурой Республики Дагестан. Аналогичные Соглашения заключены Профобъединением с Гострудинспекцией РД, Пенсионным фондом РФ по РД, Фондом социального страхования РФ по РД, Министерством по делам молодежи РД и рядом других организаций.

Взаимодействие с Судебным департаментом РД позволяет проводить постоянный мониторинг судебной практики по трудовым вопросам на региональном уровне. Так, по сведениям, поступившим из Судебного департамента РД и городских судов г. Махачкалы, количество трудовых споров, рассмотренных

районными судами РД в 2022 г. составило 659 дел, при этом количество дел о восстановлении на работе - 211, об оплате труда – 145 дел. Остальные дела относятся к иным видам трудовых споров.

Мировыми судьями Республики Дагестан рассмотрено за отчетный период 101 дело, при этом все иски касались возмещения оплаты труда.

Анализ изученных дел показал, что в судебных заседаниях, к сожалению, не отражается участие представителя профсоюзной организации при рассмотрении дел о трудовых спорах. Также нет упоминания в решениях судов о даче мотивированного мнения профсоюзным органом при увольнении.

В 2022 г. была проведена плодотворная работа с обращениями граждан, поступившими в ДР СОП, в т.ч. по электронной почте. Было рассмотрено 54 устных и письменных обращения. Большинство из них касалось вопросов оплаты труда, взаимоотношений с работодателями, льгот и стимулирующих выплат и т.д. Было проведено 4 проверки по заявлениям работников о нарушении условий выплаты заработной платы, материалы 3 дел были направлены в Гострудинспекцию РД. Обратившимся в ДР СОП заявителям была оказана помощь в подготовке документов в суд (8 заявлений), из них 2 иска удовлетворены, один с компенсацией морального вреда в дополнение к основным требованиям.

Правовой службой ДР СОП были изучены и рассмотрены на Президиуме вопросы «О мерах, предусматриваемых членскими организациями ДР СОП, работодателями и профкомами отдельных организаций в Соглашениях и коллективных договорах по поддержке молодых работников и специалистов», «О предложениях профсоюзным организациям учреждений культуры РД по задействованию механизма индексации заработной платы, повышению доходов работников».

В рамках мероприятий по празднованию 1 Мая, юрисконсульт ДР СОП были проведены обучающие уроки для старшеклассников по теме «Защита трудовых прав подростков» в школах города Махачкалы.

Правовой службой ДР СОП активно ведется деятельность на сайте и в социальных сетях ДР СОП в виде публикаций по актуальным вопросам законодательства, разъяснению наиболее важных тем, затрагивающих трудовые права работников.

Хотелось бы отметить, что несмотря на то, что отчет по правозащитной работе не является обязательным для членских организаций, в этом году было представлено больше отчетов по форме 4-ПИ, чем в предыдущие отчетные периоды.

Наиболее активно правозащитная работа ведется в республиканских комитетах здравоохранения, образования, госучреждений – там, где есть штатные юристы. При этом активную работу с обращениями граждан и по иным направлениям правозащитной деятельности провели и в рескомах жизнеобеспечения, почтовой связи, культуры.

Хотелось бы предложить руководителям членских организаций дополнительно проинформировать членов профсоюзов о возможности получения бесплатной юридической помощи в ДР СОП по вопросам трудовых правоотношений.